



# GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

**HOTĂRÂRE nr. \_\_\_\_\_**

**din \_\_\_\_\_ 2024**

**Chișinău**

**Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru ratificarea Acordului de grant dintre Republica Moldova și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare, acționând în calitate de entitate de implementare a Fondului fiduciar pentru prevenirea, pregătirea și răspunsul la pandemii, semnat la Chișinău la 17 iunie 2024**

---

În temeiul art. 14 alin (2) din Legea nr. 595/1999 privind tratatele internaționale ale Republicii Moldova (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2000, nr. 24-26, art. 137), cu modificările ulterioare, Guvernul **HOTĂRĂȘTE**:

**1.** Se aprobă și se prezintă Președintelui Republicii Moldova spre examinare proiectul de lege pentru ratificarea Acordului de grant dintre Republica Moldova și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare, acționând în calitate de entitate de implementare a Fondului fiduciar pentru prevenirea, pregătirea și răspunsul la pandemii, semnat la Chișinău la 17 iunie 2024.

**Prim-ministru**

**DORIN RECEAN**

Contrasemnează:

Viceprim-ministru,  
ministrul afacerilor externe

Mihail POPȘOI

Ministrul sănătății

Ala Nemerenco

Ministrul finanțelor

Petru Rotaru

**PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA****LEGE****Pentru ratificarea Acordului de grant dintre Republica Moldova și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare, acționând în calitate de entitate de implementare a Fondului fiduciar pentru prevenirea, pregătirea și răspunsul la pandemii, semnat la Chișinău la 17 iunie 2024**

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

**Art. 1.** – Se ratifică Acordul de grant dintre Republica Moldova și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare, acționând în calitate de entitate de implementare a Fondului fiduciar pentru prevenirea, pregătirea și răspunsul la pandemii, semnat la Chișinău la 17 iunie 2024.

**Art. 2.** – Guvernul va întreprinde măsurile necesare pentru realizarea prevederilor Acordului menționat.

**Art. 3.** – Ministerul Justiției va întocmi și va remite, prin canale diplomatice, Băncii Internaționale pentru Reconstrucție și Dezvoltare opinia legală privind acordul nominalizat.

**Art. 4.** – Ministerul Afacerilor Externe va notifica Băncii Internaționale pentru Reconstrucție și Dezvoltare cu privire la ratificarea acordului menționat.

**Art. 5.** – Prezenta lege intră în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

**Președintele Parlamentului**

**Argumentarea**  
**oportunității ratificării Acordului de grant dintre Republica Moldova și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare, acționând în calitate de entitate de implementare a Fondului fiduciar pentru prevenirea, pregătirea și răspunsul în caz de pandemii, semnat la Chișinău la 17 iunie 2024**

**A. Descrierea tratatului**

*1. Informații generale:*

Acordul de grant dintre Republica Moldova și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare, acționând în calitate de entitate de implementare a Fondului fiduciar pentru prevenirea, pregătirea și răspunsul în caz de pandemii în vederea realizării proiectului „Îmbunătățirea pregătirii și a răspunsului la pandemii prin consolidarea infrastructurii, resurselor umane, a supravegherii și a sistemelor avansate de laborator în Republica Moldova”, este parte componentă a proiectului „Modernizarea și îmbunătățirea serviciilor de reabilitare”.

Acest Acord reprezintă un tratat internațional de nivel interstatal constituit din titlu, preambul, dispozitivul structurat în cinci articole, 2 suplimente și o anexă care constituie parte integrantă a tratatului internațional.

Părțile la Acordul de grant vizat sunt Republica Moldova și Banca pentru Reconstrucție și Dezvoltare.

*2. Informații privind conținutul tratatului:*

Acordul de grant dintre Republica Moldova și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare, acționând în calitate de entitate de implementare a Fondului fiduciar pentru prevenirea, pregătirea și răspunsul în caz de pandemii are drept obiectiv accesarea grantului în valoare de 5,612 mil dolari SUA pentru asigurarea implementării proiectului „Îmbunătățirea pregătirii și a răspunsului la pandemii prin consolidarea infrastructurii, resurselor umane, a supravegherii și a sistemelor avansate de laborator în Republica Moldova”.

Scopul proiectului este de a sprijini acțiunile de prevenire, pregătire și răspuns rapid la situații de urgență, de consolidare a sistemului național electronic de supraveghere epidemiologică, precum și de dezvoltare a capacităților resurselor umane pentru detectarea și răspunsul la urgențe de sănătate publică.

Totodată, proiectul se va axa pe finanțarea activităților legate de renovarea infrastructurii Agenției Naționale pentru Sănătate Publică, construirea de depozite suplimentare, dezvoltarea rețelei de laboratoare de sănătate publică și dotarea acestora cu echipamentul necesar pentru asigurarea funcțiilor de avertizare și supraveghere timpurie.

Implementarea Acordului de grant dintre Republica Moldova și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare, acționând în calitate de entitate de implementare a Fondului fiduciar pentru prevenirea, pregătirea și răspunsul în caz de pandemii nu necesită amendarea sau substituirea altor tratate în vigoare.

## **B. Analiza de impact**

### *1. Informații generale.*

Fondul fiduciar pentru prevenirea, pregătirea și răspunsul în caz de pandemii (Fondul Pandemic) reprezintă un parteneriat al mai multor părți interesate, înființat de către Banca Mondială, în colaborare cu Organizația Mondială a Sănătății și alți parteneri. Inițiativa a fost lansată în noiembrie 2022 în cadrul reuniunii G20. Fondul vine ca o completare inovatoare la setul de instrumente internaționale de finanțare a domeniului sănătății, o primă platformă multilaterală de acest fel dedicată investițiilor în prevenirea potențialelor pandemii în țările cu venituri mici și medii.

În acest context, ținând cont de oportunitatea accesării mijloacelor financiare suplimentare pentru pregătirea și răspunsul la eventuale pandemii, în anul 2023, Ministerul Sănătății a elaborat și depus aplicația de grant în adresa Fondului Pandemic. La data de 19 iulie 2023, în cadrul primei runde de alocații, aplicația de grant a Republicii Moldova fost desemnată câștigătoare de către Board-ul Fondului Pandemic. În consecință, țara noastră va beneficia de un grant în valoare totală de 9,999,764 dolari SUA, dintre care mijloacele financiare în valoare de 5,612 mil. dolari SUA vor fi implementate de către Ministerul Sănătății (în cadrul proiectului „Îmbunătățirea pregătirii și a răspunsului la pandemii prin consolidarea infrastructurii, resurselor umane, a supravegherii și a sistemelor avansate de laborator în Republica Moldova”, care este parte componentă a proiectului „Modernizarea și îmbunătățirea serviciilor de reabilitare”) și mijloacele financiare în valoare 4,387,764 dolari SUA, de către Biroul de Țară al Organizației Mondiale a Sănătății (OMS), în acest sens fiind semnat un Acord separat între OMS și Banca Mondială.

Componentele proiectului „Îmbunătățirea pregătirii și a răspunsului în caz de pandemii prin consolidarea infrastructurii, resurselor umane, a supravegherii și a sistemelor avansate de laborator în Republica Moldova” sunt următoarele:

#### *1) Fortificarea sistemului de supraveghere și răspuns.*

Aceasta are drept scop dezvoltarea unui sistem robust de supraveghere, inclusiv pentru bolile care pot fi prevenite prin vaccinare și bolile zoonotice/patogenii prioritari care prezintă cea mai mare preocupare pentru sănătatea publică și alinierea acestuia la sistemul internațional de supraveghere; sprijinirea digitalizării sistemului național de supraveghere; implementarea activităților din Planul de Acțiuni pentru supravegherea și combaterea rezistenței antimicrobiene; integrarea sistemului de supraveghere a sănătății publice și al animalelor.

#### *2) Fortificarea sistemului de laborator.*

Componenta în cauza va consolida rețeaua națională de laboratoare ale Agenției Naționale pentru Sănătate Publică; revizuirea și stabilirea cadrului legislativ național pentru consolidarea sistemului de biosiguranță și biosecuritate; stabilirea și asigurarea funcționării autorității naționale de coordonare intersectorială în domeniul rezistenței antimicrobiene; fortificarea sistemului de management al calității în domeniul de laborator; fortificarea sistemului informațional de laborator.

#### *3) Consolidarea capacităților resurselor umane.*

Componenta reprezintă alinierea programului educațional al specialiștilor la programele internaționale și cele ale UE; actualizarea programelor de instruire privind evaluarea riscurilor pentru amenințările Centrelor de excelență chimice, biologice, radiologice și nucleare (CBRN); integrarea principiilor „One Health” în programele de formare pentru profesioniștii din domeniul sănătății publice, specialiștii în sănătatea animală și siguranța alimentelor; fortificarea capacităților resurselor umane în aplicarea metodelor de analiză și interpretare a datelor epidemiologice.

#### 4) *Modernizarea infrastructurii Agenției Naționale pentru Sănătate Publică.*

Aceasta prevede reparația capitală a edificiilor Agenției Naționale pentru Sănătate Publică (ANSP); reparația capitală a laboratoarelor din cadrul ANSP; dotarea laboratoarelor cu echipamente moderne.

### 2. *Aspectul politic, cultural și social*

Prevederile Acordului de grant dintre Republica Moldova și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare, acționând în calitate de entitate de implementare a Fondului fiduciar pentru prevenirea, pregătirea și răspunsul în caz de pandemii, nu contravin politicii interne și externe promovate de către Republica Moldova.

Pe plan bilateral, Acordul de grant are la bază principiul reciprocității și corespunde intereselor Părților.

### 3. *Aspectul economic și de mediu.*

Acordul de grant nu conține prevederi care ar avea repercusiuni negative asupra economiei și mediului Republicii Moldova.

Totodată, Ministerul Sănătății va asigura implementarea Proiectului în conformitate cu Planul de angajament de mediu și social („PAMS”), într-un mod acceptabil pentru Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare.

#### 4. *Aspectul normativ:*

Acordul de grant este compatibil cu prevederile Constituției Republicii Moldova, legislația Uniunii Europene, Cartei ONU, angajamentele Republicii Moldova asumate la nivel internațional și regional, precum și instrumentele internaționale la care Republica Moldova este parte.

Proiectul este corelat cu Strategia națională de dezvoltare „Moldova Europeană 2030”, OG 5, OS „5.1. Asigurarea acoperirii universale cu servicii medicale de înaltă calitate, care contribuie la îmbunătățirea calității vieții”.

#### 5. *Aspectul instituțional și organizatoric:*

Proiectul va fi implementat de către aceeași unitate de implementare (UIP) din cadrul Ministerului Sănătății, care este responsabilă de implementarea proiectului „Modernizarea și îmbunătățirea serviciilor de reabilitare”, ale cărei funcții, resurse și personal sunt acceptate de Bancă.

În cadrul UIP vor activa în continuare următorii experți: coordonator de proiect, expert în achiziții publice, expert în managementul financiar, specialist în domeniul mediului, specialist în domeniul social și inginer lucrări civile.

Beneficiarul direct al proiectului este ANSP.

#### *6. Aspectul financiar*

Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare a Fondului, acționând în calitate de entitate de implementare a Fondului fiduciar pentru prevenirea, pregătirea și răspunsul în caz de pandemii, va acorda Republicii Moldova un grant, în sumă de 5,612,000 dolari SUA. Acest grant este finanțat din sursele Fondului fiduciar pentru prevenirea, pregătirea și răspunsul în caz de pandemii.

Grantul este destinat pentru finanțarea proiectului „Îmbunătățirea pregătirii și a răspunsului la pandemii prin consolidarea infrastructurii, resurselor umane, a supravegherii și a sistemelor avansate de laborator în Republica Moldova”, fiind parte componentă a proiectului „Modernizarea și îmbunătățirea serviciilor de reabilitare”.

Totodată, menționăm că proiectul urmează a fi inclus în anexa Hotărârii Guvernului nr. 246/2010 cu privire la modul de aplicare a cotei zero a TVA la livrările de mărfuri, servicii efectuate pe teritoriul țării și de acordare a facilităților fiscale și vamale pentru proiectele de asistență tehnică și investițională în derulare, care cad sub incidența tratatelor internaționale la care Republica Moldova este parte.

#### *7. Aspectul temporar.*

Termenul-limită de intrare în vigoare a Acordului de grant este nouăzeci (90) de zile de la data semnării.

Totodată, Ministerul Sănătății va prezenta Băncii fiecare Raport de Proiect nu mai târziu decât în termen de patruzeci și cinci (45) de zile de la încheierea fiecărui trimestru calendaristic, raportul cuprinzând perioada trimestrului respectiv.

### **C. Analiza oportunității ratificării**

Inițiativa de a încheia un asemenea tratat internațional, aparține Ministerului Sănătății și Băncii Mondiale, ca rezultat al deciziei Board-ului Fondului Pandemic din 19 iulie 2023 de a desemna câștigătoare aplicația Republicii Moldova, ținând cont de rezultatele misiunii de evaluare realizate de către Banca Mondială, precum și de cele agreeate în cadrul negocierilor din 11 ianuarie 2024, purtate pe marginea Acordului de împrumut între Republica Moldova și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare privind realizarea proiectului „Modernizarea și îmbunătățirea serviciilor de reabilitare”.

Acordul de grant dintre Republica Moldova și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare, acționând în calitate de entitate de implementare a Fondului fiduciar pentru prevenirea, pregătirea și răspunsul în caz de pandemii, a fost semnat la Chișinău la 17 iunie 2024, de către dna Ala Nemerenco, Ministrul sănătății (având drept temei Decretul Președintelui nr. 1418-IX din 30 aprilie 2024 și Deplinele puteri nr.

29-m/2024), și de către dna Inguna Dobraja, Manager de țară al Băncii Mondiale în Republica Moldova.

Textul Acordului de grant a fost semnat în limba engleză, în două exemplare originale.

În cazul apariției divergențelor sau neînțelegerilor dintre textul tradus în română și textul în engleză, textul în limba engleză va fi de referință.

Termenul-limită de intrare în vigoare a Acordului de grant este nouăzeci (90) de zile de la data semnării.

Prin urmare, Acordul de împrumut va intra în vigoare la data recepționării de către Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare a opiniei legale emise de către Ministerul Justiției, care confirmă definitivarea de către Republica Moldova a procedurilor interne necesare pentru intrarea în vigoare a acestuia.

Astfel, conform prevederilor art.11, alin.(1), lit. b), art.14, alin.(1) și alin.(4) ale Legii nr.595/1999 cu privire la tratatele internaționale ale Republicii Moldova, punctelor 163, 166, 173 din Hotărârea Guvernului nr.442/2015, Acordul necesită a fi ratificat de Parlamentul Republicii Moldova.

**MINISTRU**

**Ala NEMERENCO**